

世界

4月19日,菲律宾总统阿基诺三世指示海岸巡防队保护菲律宾在南沙海域的石油勘探活动;4月中旬,菲军方宣称,将出动最近购买的汉密尔顿级巡逻舰,在南沙群岛附近巡逻;不久前,菲律宾还就中国有关南海的部分主张提出质疑。

在不到一个月的时间里,菲律宾针对南海进行的频繁动作,其动机引人深思。事实上,早在上世纪70年代,菲律宾就已开始觊觎中国南海海洋资源。有专家分析指出,菲律宾近期在南海加快侵占步伐,与当前的国际环境及其国内需求不无关系。



菲律宾步步深入南海资源区

强化军事 增加对抗“筹码”

据菲律宾《询问者》日报网站近日报道,菲律宾武装部队总参谋长爱德华多·奥班说,近来,菲律宾武装部队拨款3100万比索(约合71万美元)修复其占领的“帕加萨岛”(即我中业岛)上年久失修的兰科多机场跑道。该跑道长约1260米,可以起降C-130军用运输机。目前,菲律宾在中业岛上驻有一支由50名官兵组成的特种部队,安了两门40毫米的防空火炮,修建了12幢可以随时住人的营房,外加接受准军事化训练的

的300名岛民。同时,菲空军还时常会派军机到中业岛上空巡航。

奥班还透露,菲律宾总统阿基诺三世已专门拨款80亿比索(约合1.84亿美元),为海军和空军购买舰艇和远程巡逻机以及雷达设备,用于改进菲律宾在“卡拉延群岛”(被菲律宾侵占并实际控制的南沙群岛中的部分岛礁)的军事设施。

在菲律宾总统阿基诺三世指示海岸巡防队保护菲律宾在南沙群岛所属海域的石油勘探

活动之后,4月20日,菲海岸巡防队新任司令李威格高调宣称,菲律宾拥有南沙群岛“主权”,但为避免主权争议,仍将以执法性质的海岸巡防队来驱逐外来船只和维护区域安全,不过,海岸巡防队将获得海军的支援。

军方的支援无疑增强了菲政府官员说话的“底气”。菲律宾军方宣称,将出动最近从美国购买的汉密尔顿级巡逻舰,在南沙群岛附近巡逻。“汉密尔顿”级巡逻舰是一种“炮舰”,这是因为舰

上没有携带反舰导弹及防空导弹等武器,而以火炮为主要的攻击及防御武器。据悉,这艘巡逻舰还可与美国海军实现无缝对接,方便美国对南海资源和海洋资料的搜集。有评论称,菲方此举意在南海争议区域加大“抵抗中国的筹码”。

4月17日,菲律宾前国防部长、现任参议院议长恩里莱还呼吁菲律宾军队增强军力更新装备,以保卫包括南沙群岛在内的所谓“国家领土”。

▲菲军方已从美国购买了一艘大型“汉密尔顿”(Hamilton Class)级军舰。

相关链接

南沙能源取之不竭

南沙群岛是中国南海四大群岛中位置最南、岛礁最多、散布最广的群岛。整个群岛由200多座岛屿、礁滩等组成。其中,主要的岛屿有太平岛、中业岛等。最大的太平岛面积为0.4523平方公里。南沙拥有难以计数的珍贵海洋生物,蕴藏着极为丰富的矿产资源,贮存了用之不竭的海洋能源。其中油气资源尤为丰富,有“第二个波斯湾”之称,主要分布在曾母暗沙等盆地。

无论从历史还是从法律角度看,中国对南沙群岛都拥有无可争辩的主权,但围绕它的主权问题始终争议不断。尤其是上世纪70年代后,随着海洋石油开采热潮的到来,多个岛礁被他国陆续侵占。有关国际法规定,如果一个地区被一个国家和平地、公然地占有50年,其他国家没异议,那么该地区就在法律上成为其领土。因此,为宣示本国对该地区的主权,必须索取该领土的主权,即为“声索国”。目前,南海岛礁声索国还包括越南、马来西亚、菲律宾等多个国家。在菲律宾向联合国相关组织提交所谓的领海基线东半部的大陆架延伸报告的同时,越南、马来西亚也采取了同样做法。

▼被菲律宾侵占的中业岛,是南沙群岛中的第二大岛。

步步深入 抢夺南海“主权”

资深媒体人士、在菲律宾工作多年的王传军介绍说,通过最近七八年来的观察会发现,菲律宾对南海采取了“步步深入”的做法。首先就是从立法上“确立”对南海岛礁的“所有权”。例如,2009年3月,菲律宾通过了时任总统阿罗约签署的《领海基线法》。这项法律界定了菲律宾自认的专属经济海域,并再次宣称对位于其西部海域、有争议的南沙群岛具有“主权”。《领海基线法》的出台立刻引来了邻国和周边地区的

尖锐批评。越南称这项法律严重侵犯了其对南中国海岛屿的“主权”;中国批评菲律宾的宣示并不合法,强调中国政府才对这些岛屿和邻近海域具有无可争辩的主权。

目前,菲律宾国会参众两院正欲审议通过另外两个法案,即“海洋区域法”和“群岛航道法”。据介绍,这两个法案都与菲律宾在南海宣示“主权”相关。这些法案一旦通过,就会从法律角度加强菲律宾在南海地区的地位。

在不到一个月的时间里,菲

律宾针对南海进行的频繁动作,其动机引人深思。事实上,早在上世纪70年代,菲律宾就已开始觊觎中国南海海洋资源。有专家分析指出,菲律宾近期在南海加快侵占步伐,与当前的国际环境与其国内需求不无关系。

去年,针对所谓的领海基线东半部的大陆架延伸,菲律宾向联合国相关组织提交了申请。不仅如此,菲律宾目前还考虑提交领海基线西半部的大陆架延伸报告。这些报告如果通过,将使菲律宾在南海声称的

主权从法律角度得到国际社会的认可。

4月5日,菲律宾在南沙群岛再挑事端,就中国南海边界划分的“九段线”理论向联合国提出抗议,对中方有关南海的部分主张提出质疑。作为回应,中方除摆明其一贯立场宣称中国对南海拥有主权和管辖权,并引用了历史和合法证据外,还指出在1970年以前,菲律宾在规定菲律宾领土的国际条约和菲律宾法规中,从未对南沙群岛及其附属地宣称过主权。

挑起事端 背后美国撑腰

分析人士认为,菲律宾近来挑起南海事端,和背后的美国影子相关。

今年2月,菲律宾总统阿基诺三世任命前驻美大使德尔·罗萨里奥为代理外交部长,接替执掌菲外交部8年之久的罗慕洛。罗萨里奥被当地舆论认为是亲美派代表。确实,上任不久的罗萨里奥即明确表示,美国仍然是菲律宾“唯一”战略伙伴,这一表态被一

些人视为非外交政策的支点。

据悉,3月14日,美国国务卿希拉里还曾给罗萨里奥打过电话,主题便是“围绕中国”。希拉里表示,群岛周边水域的相关航行自由对美国国家利益至关重要。不过,早前即有专家表示,美国介入南海的理由主要是“航行自由”,其实这个问题从来没有成为南海的问题,因为南海争端主要是相关国家的岛屿主权与海域管

辖权之争,与航行自由根本不沾边。美国对菲律宾的军事协助,表面上是要帮菲律宾反恐,实际上不过是想继续以菲律宾为基地,扩大其在东南亚的军事影响,并在对华博弈中争取更多的筹码。

业内人士认为,在菲律宾看来,南海问题是其最主要的“外部安全威胁”,只有依赖美国等强国,才能更好地解决这个问题。中国社会科学院亚太研究所

经济室主任赵佳琳说,由于当前菲律宾的经济发展正处于快速增长期,为了维护经济增长的环境需求,菲律宾并不希望在南海地区与中国发生军事冲突。

分析人士认为,面对邻国压力,菲律宾可能会在短期内收敛自己的行为。但从长远来看,菲律宾为了石油利益,其在南海的扩张野心不会终止。

据《世界新闻报》

